

Telegraful Român

Abonamentul:

Pe un an 32 coroane.
Pe șase luni 16 cor. — Pe trei luni 8 cor.

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegrafului Român», Strada Măcelarilor Nr. 45. — Scrisori nefrancate se refuză. — Articole nepublicate nu se înapoiază.

Prețul inserțiunilor, după învoială

Abonamentele și inserțiunile
să se adreseze Administrației ziarului «Telegraful Român», Sibiu, Strada Măcelarilor Nr. 45.

Insemnări

Alecsandru Lebu

S'a coborât astăzi în gropnița rece. A dispărut un om despre tovarășii căruia scria înțeleptul Carlyle: «Tăcuții oameni mari! Privind împrejur la zădărnicia zgomotoasă a lumii, vorbe cu puțin înțeles, fapte cu puțin preț îți place să te duci cu gândul la marea împărăție a Tăcerii. Nobilii oameni tăcuți, împraștiați ici și colo, fiecare în domeniul lui; gândind în tăcere, muncind în tăcere; pe care nici o gazetă de dimineață nu i pomenește. Ei sânt sarea pământului. Un neam care n'are nici un astfel de om, sau care are prea puțini, este pe o cale rea. Intocmai ca o pădure, care n'are rădăcini».

Om tăcut a fost parohul de pe vremuri Alecsandru Lebu. N'a vorbit. Nu i-a plăcut să se arele la toate răspântiile vieții. Nici ca numele lui să fie pomenit în «gazeta de dimineață». Tăcere și singurătate! Muncă și sinceritate. Acestea i-au fost împărățiile. Temeiurile vieții. Rădăcina faptelor.

Și a făcut din greu. A făcut în tăcere mult bine pentru deapropale și pentru marele ocrotitor: neamul. Căci neamul ni e ocrotitorul cel mai de seamă. Ne apără și chivernisește comorile pământului și cereștii. Ne asigură fericirea vremelnică și veșnică. Prin neam devenim nemuritori, devenim veșnici.

Alexandru Lebu a fost «un cuvânt întrerupat». Personalitatea lui vorbea prin fapte de mare preț. A știut să închidă ușa zgomotelor supărătoare și a ostenit fără zăbavă să strângă temei de viață pentru sufletul românesc. Pentru viitorul cel mare al acestui suflet.

Fapta lui spune mai mult decât toată vorbăria de târg, de care sântem atât de bucuroși. Căci un gând mare i a însuflețit față și credința puternică a împrumutat farmec asprei lui munci.

Cu munca lui tăcută și însuflețită de dragostea siuceră față cu neamul românesc s'a adresat lui Dumnezeu. Și Dumnezeu i a luminat mintea și i-a netezit cărările vieții.

În felul acesta el nu și-a pierdut cumpăna sufletului nici în clipele cele mai grele din viață. Doar știa să înălțare aparențele cari așa de ușor se întemeiază pe minciună. Dumnezeu i a fost realitatea, legătura sufletului, și prin Dumnezeu neamul, legătura caldă a sângelui.

În ceasurile lui de singurătate, de liniște mută, vorbea adesea cu neamul românesc, care îmbrâncea sub greutatea crucii, urcând drumul Golgotei. Chibzuia și ostenea să-l mângăie, să-i ușureze soarta chinuitor de grea.

Dar Dumnezeu i a și răsplătit dragostea și truda. L'a dăruit cu lungime de zile, ca pe Moise, să vadă și

simțescă fiorii învierii sfinte. Să vadă zorii trandafirii ai libertății noastre naționale, să vadă mântuirea neamului său.

Cu sufletul împăcat a trecut în corturile celor drepti, unde-i viață fără de sfârșit.

Vești din România

La Cernăuț. — Dobrogea. — Bulgarii se retrag. — Manifest.

Despre trupele române din Cernăuț scrie *Lumina*, organul d-lui Stere, următoarele: Trupele române, care au trecut granița Bucovinei, sosind în Cernăuț, s'au pus la dispoziția Comitetului Național român.

Acelaș ziar primește dela Iași, despre intervenția României în Bucovina, următoarea știre:

În ultimele 15 zile a domnit în Bucovina o anarhie completă. La Cernăuț și în orașele din provincie s'au produs mari desordini. Cu deosebire în nopțile de 2 spre 3 Noemvrie și 4 spre 5 Noemvrie, trupele austro-ungare din garnizoana Cernăuț și bande de prizonieri s'au dat la jafuri, au părăsit cazărniile, au aruncat granate, trăgeau focuri și jăfuiau tot ce le ieșea în cale. Aceasta era situația, cu deosebire critică pentru români, când consiliul național bucovinean a cerut ajutorul României. Trupele românești au intrat în Bucovina în noaptea de 5 spre 6 Noemvrie 1918 și au fost primite cu entuziasm extraordinar.

Citim în *Steagul*, numărul mai nou:

Dobrogea toată, dela Tulcea până la Turtucaia, dela Silistra până la Bazargic, ca și coama lanțului Carpaților, sânt astăzi din nou posesiune a statului român, recunoscută și consacrată de chiar semnatarii principali ai păcii dela București.

În aceeași zi, în care guvernul Marghiloman a dobândit acest succes, oastea românească a fost trimisă tot de dânsul să ocupe pământul strămoșesc al Bucovinei, ca astfel statul român să crească cu un nou spor legitim și firesc. —

Bulgarii, după alte știri, își pregătesc retragerea din Dobrogea.

Regiunea de nord a Basarabiei, ocupată provizor de austriaci, a fost ocupată de trupele române, care au intrat în *Hotin*, unde au fost primite cu mare însuflețire.

Odată cu constituirea guvernului prezidat de generalul *Coandă*, regele *Ferdinand* a adresat țării, în interesul reformelor interne, manifestul de mai jos:

Români!

Imprejurările ne dau din nou putința să îndeplinim ceea ce V'am făgăduit și ceea ce în sufletul Meu n'am încetat să voesc.

Reformele constituționale, care asigură tuturor cetățenilor votul obștesc și țaranilor proprietatea a 2 milioane de hectare din proprietatea mare particulară, precum și moșiile Domeniului Coroanei, Statului, așezămintelor de binefacere, guvernul Meu le va înlăptui.

Pe temeiul lor vom asigura viața socială și economică cu mai multă dreptate și mai mult spor pentru cei ce muncesc.

Guvernul Meu va lua fără întârziere măsurile convenite pentru ca aceste reforme să ia ființă.

În vechiul Regat, ca și în Basarabia, vom ca cuvântul dat să se îndeplinească.

Români!

Mai mult decât ori când azi țara are nevoie de unirea tuturor. Orce ațătare la ură și desbinare e vătămătoare și vinovată.

Numai prin concordie și prin ordine vom putea îndeplini înaltele datorii obștești.

Mă îndreptez către voi cu dragoste și credință, sigur că la voi găsesc aceleași sentimente de iubire și încredere în Regele vostru, care prin unirea noastră va da scumpei noastre Români putere și propășire.

(ss) FERDINAND.

Președintele consiliului de miniștri:

(ss) C. Coandă,

general de corp de armată, adjutant.

Sfatul național român cere deplină putere asupra teritoriilor locuite de români

Sfăturile consiliului național român ce se țin în Arad, nu s'au încheiat. Foile budapestane spun, că la sfăturile acestea ia parte și ministrul Jászai, care a chemat la Arad pe profesorul șovinist din Cluj, *Apáthy* și pe deputatul sas *Neugeboren*.

Prezența acestora din urmă au dificultat-o membrii sfatului român. Stăpânirea noastră națională română pretinde dela guvernul revoluționar deplină putere administrativă și militară asupra tuturor teritoriilor locuite de români.

Datoria fiecărui român e să primească știrile și șvonurile din foile străine cu rezerva convenită. Crezământ să dee numai comunicatelor oficiale ale sfatului nostru național care se vor aduce la cunoștință la vremea sa în foile românești.

Sudslavii și Italia. În urma ocupării unor părți ale Dalmației de către rupe italiene, s'a ivit discordie între noul tstat sudslav și între Italia. Ministrul Pașici

a protestat împotriva numirii guvernatorilor italieni. Se crede, că înțelegerea va găsi mijlocul pentru a împăca aspirațiile potrivnice.

In Olanda. Fostul împărat al Germaniei *Wilhelm*, însoțit numai de *Falkenhayn* și câțiva ofțeri, se află în Olanda. Se spune însă, că aliații protestează împotriva rămânerii sale în țara aceasta și cer extradarea fostului domnitor.

Miniștrii ardeleni

Din Iași se anunță, că noul guvern român a designat de miniștri pentru Ardeal pe d-nii: *Dr. Alexandru Vajda* și *Dr. Ștefan Cicio Pop*, iar pentru Bucovina pe d-nii *Flondor* și *Nistor*. Consiliul național din Arad a încredințat pe d-l *Dr. Iuliu Maniu* cu organizarea militară a românilor din Ungaria și Transilvania și cu rânduirea afacerilor noastre externe. Astfel d-l *Maniu* este ministrul nostru de război și externe.

România pretinde Ardealul

În cercurile politice din România se ia de fapt sigur anectarea Ardealului și părților mărginașe la România.

Cea mai mare parte a presei exprimă părerea că realizarea idealului național va fi ajunsă fără vărsare de sânge. Foaia *Steagul* scrie: «Căderea monarhiei era de neîncunjurat, pe ruinele ei se vor înălța state nouă cu o gravitate în afară de hotarele forțate ale monarhiei milenare».

Trupe române în Ardeal

Pela *Tulgheș* au intrat trupe românești, în Ardeal după cum spun foile ungurești pentru restabilirea și susținerea ordinii.

Francezii în Lugoj

Trupe franceze au intrat deja în 8 Noemvrie în *Lugoj*.

Scrisoare deschisă

Domnului *Ioan Schöpp*, vice-comite al comitatului Sibiu

Domnule Vicecomite!

Am descris numai în liniamente generale miseriile și pățaniile dela orașul Sibiu, și nu am voit anume să scot la iveală multele șicane mai mărunte, cari toate la oaltă ar forma un buchet respectabil și ar da ansă la nemulțumiri pentru cari acum nu e timpul potrivit. La comitat însă era firesc ca să fie altcum, fiind poporul român în majoritate covârșitoare.

Aceasta majoritate, care plătește și ea dare și dă brațe și viață pe altarul patriei, D-voastră o ați știut preface în o minoritate măestră în așa măsură, că mai anii trecuți abărându-se pe aici un bărbat cult de neam strein, a rămas uimit de istețimea D-voastră, cu care ați știut face împărțirea cercurilor electorale pentru municipiu, apoi pentru universitate și parlament,

Nici maghiarii nu să priceap la atari arondări pe sprânceană și în punctul acesta vă pot fi numai șagârți.

Nouă ne-ați dat în întreg comitatul numai 3 cercuri, în cari putem alege reprezentanți pentru municipiu. Cercul Sebeș cercul rural Sebeș și cercul Săliștei și cum s'a dovedit în urmă cu o sfortare extraordinară și cercul Bradului. Ați făcut cerc pentru câte o singură comună ca Cristianul, Slimnicul și alte cari nu imi vin în minte, dar din cercul Săliștei întreg ați făcut un cerc, și ați mai adus și Poplaca din cercul Sibiului și Reșinarul din cercul Cisnădiei. Ne-ați dat un cerc din cel puțin 30,000 suflete, și pentru D-voastră ați făcut câte unul din 4000 cu tot atâtea aleși. Este aceasta cu dreptate? ași putea arăta, că așa ați arondat toate securile și dela Mercurea ați trecut comuna Jina la cercul rural Sebeșiu și așa destul de mare, ca să nu să strice echilibrul D-voastră în Mercurea. Apropo: în Mercurea sau sfortat odată românii să aleagă o listă curat românească și după ce le-a succes, ați anulat alegerea pe motive formale și nu ați permis, ca prezidentul comitetului național Dr. Ioan Rațiu să poată intra în sala comitatului Sibiu ca reprezentant al unui cerc românesc. Așa s'a dat porunca dela Budapesta și ați executat-o fără șovăire iar drept memento pentru aceasta alegere a fost permutarea primpretorului român din Mercurea la Săliște la proxima ocazie.

La universitatea săsească ați făcut un cerc cu centrul în Șura-mare, nici barem în Cristian ori în Sibiu și ați atașat la acel cerc începând dela Poiana toate comunele mărginașe, până cătră Boița. În un astfel de cerc dela Șura-mare de sine înțeles că nu putea fi vorba de a străbate majoritatea poporului și așa ați ales cum va plăcut și pe cine ați aflat de bine.

În întreg fundul regin, ne-ați rezervat două locuri pentru universitate, iar în Orăștie, unde românii sunt în mare majoritate față de conaționali sași și maghiari, ați făcut un pact cu maghiarii și să perudeză reprezentantul ungur și unul de ai D-voastră, iar valahul să stee acasă.

Și mai strigătoare la ceriu au fost arondarea cercurilor pentru parlamentul țării. Prevăzând, că azi mâne după vechea arondare vom putea ajunge la Sebeș și Cristian în majoritate ați abandonat cercul din urmă, unde odată eșsem și noi biruitori, și ați făcut un cerc românesc dela Săsciori până la Fofeldea, llimbav trecând prin toate 5 preturile Sebeș Mercurea. Săliștea întreagă, Cisnădia și Nocrichiu cerc monstru, arondare de batjocură, cum doar nu este în țara întreagă. Și la adăpostul lui Tisza, veți fi zis: iată am dat un cerc, încerați-vă pentru el.

Cercurile D-voastră le-ați arondat frumușel la Sebeș și Nocrichiu, cu o comunicație ușoară, candidatului nostru i trebuie aeroplane ca să umble în cerc și să facă cunoștință cu alegătorii, automobilul abia iar fi de folos. Vedeți ce greșeli ați făcut D-voastră deputații D-voastră, cari au născocit aceasta împărțire monstruoasă și fără păreche.

Veți zice, nu noi am împărțit cercurile. Vorba să fie, ați făcut studii cu anii, ați luat la îndemână statistica, matriculele evidența pașapoartelor câți români cam trec în țară ca să nu vă incomodeze și alte date, toate ticluite, ca să nu putem eși noi majoritatea la limanul doririlor noastre.

Să înțelege că din aceasta arondare probabil să va alege nimica, cum s'a ales de plămuitor arondării cercurilor.

Dacă aveam nenorocire în anul trecut ori în acesta să se facă alegeri pentru parlament, vați fost îngrijit pentru noi și de un candidat care sub aripile celor dela «haditermény» era să ne ferească — bine înțeles — omul s'a datat cu atmosfera din Budapesta și avea mulți titluri de a se cocoța în fruntea acestui cerc curat românesc, cu figură de bălaur. Va să zică instituția virilismului, care vă favorizează atât de mult și umilește pe noi, nu va fost de ajuns a trebuit să faceți astfel de arondări, cari ne-au mahnit, ne-au jignit și ne-au adus la convingerea nestrămutată, că nu vă convine ca să fim și noi cetățeni egali cu D-voastră ci ați croit pe deantregul ca în veci să fim noi slugile, D-voastre stăpâniți respective jupânii noștri.

Numai oameni nebuni pot crede, că urmând alt sistem de guvernament, vom face și noi ca D-voastră. Nu, aceasta ar fi cea mai nenorocită procedură și ne-ar putea îndușmâni fără nici un folos. Va trebui deci să lucrăm împreună și la municipiu și oraș, și la universitate, ținând samă de principiu «ce fie nu-ți place altuia nu face». Vom împărți frățeste, puterea și

răspunderea, darea și bunăstarea sălășluindu-se între noi alte referințe, mai priincioase și mai potrivite cu veacul luminilor.

Ce ați făcut cu noi, are și rămâne ca un vis urât, de care nu-ți place să-ți aducă nimenea aminte. N. Ivan.

Cehii în drum spre Pojon

Cu toate desmintirile și știrile liniștitoare provenite din cercurile noului guvern, cehii continuă să ocupe părți însemnate din Ungaria. În 8 adevă Vinerea trecută după cum ne scrie un prietin armata cehă în sunetul dobelor a sosit în Nagyszombat și a ocupat localitatea. Diaici auplectat trupe regulate spre Pojon și Galanta.

Înmormântarea Mecenatului Alexandru Lebu

Rămășițele pământești ale fericitului Alexandru Lebu au fost transportate din locuința lui și așezate în biserica catedrală încă Marți la orele 3 după amiază.

Miercuri la orele 2 d. a. s'a început actul înmormântării în prezența membrilor asesorilor consistorului arhidiecezan, a profesorilor din seminarul arhidiecezan și a unui public ales. Rudeniile și cunoștii repositului din comuna sa natală Cacova erau prezenți în număr mare în frunte cu parohul Ioan Hanza.

Actul înmormântării s'a săvârșit prin parohul-protopop Dr. Ioan Stroia și diaconul, ceremonial Dr. Octavian Costea. Răspunsurile funebre le-a dat un cor improvizat sub conducerea profesorului T. Popovici. Prohodul s'a făcut după rânduiala la înmormântarea preoților.

În o cuvântare frumoasă d-l Dr. Ioan Stroia, a scos la iveală frumoasele însușiri ale răposatului, care a avut o viață plină de fapte bune, a lucrat în modestie, în retragere, fără șgomot și fanfaronade, și a lăsat bisericii și neamului o avere peste un milion cor. (O vom publica în numărul viitor).

L-am petrecut cu toții la locul de odihnă în cimiterul central și l-am așezat în o criptă în mod provizor, până când biserica recunoscătoare va fi în stare să i zidească un mausoleu vrednic de amintirea lui.

Odihnească în pace!

Adunarea femeilor române din Sibiu

Pătrunse de fiorii însufletirii neprihănite, femeile române au simțit chemarea tainică a vremii și la glasul venerabilei matroane, a doamnei Dr. I. Rațiu s'au strins, Marți în sala festivă a școalei civile de fete. S'au strâns într'un număr neobișnuit de mare. Au fost cam la 500 femei, din toate păturile societății noastre românești.

Laudă și admirație li se cuvine! Doar însufletirea conștie de vremile mari ce le trăim, disciplina și cumpătul s'a manifestat în măsură mai mare ca la bărbați.

Doamna E. Tordășianu, mulțumește în puține cuvinte doamnelor pentru viul interes ce-l dovedesc pentru cauza românească și propune de prezidentă ad-hoc pe doamna Catinca Bărseanu. Se primește cu aclamări.

Doamna C. Bărseanu mulțumind pentru încredere, arată scopul întrunirii. Declară că femeia română, fiind părtașă suferințelor și luptelor din trecut, dorește și cere partea sa de muncă și de bucurie și din viitorul ce ni se zugrăvește în colori atât de strălucite.

Propune să se trimă o adresă de încredere și îmbărbătare șfatului național român din Arad, precum și publicarea unui manifest cătră toate femeile române din teritoriile locuite de români.

Doamna Dr. Eleonora Lemenyi, cește următorul proiect de adresă cătră șfatul național român:

Cuprinse de nespună însufletire femeile române din Sibiu, salută Comitetul național român, singurul organ îndreptățit și chemat să cărmuiască soarta poporului român din Transilvania și Ungaria!

În veacurile îndelungate de tristă robie națională femeile au păstrat și

nutrit în sânul familiei flacăra divină a conștiinții naționale. Când sentimentul național eră prigonit de ocărmuirea străină și dușmană, femeia română conștie de datorința sa națională și-a crescut fiii și fiicele în adâncă dragoste pentru limbă, obiceiuri și moșia strămoșească.

Azi, când în sfârșit în virtutea suveranității sale naționale neamului românesc i se deschide un viitor strălucit și fericit: femeia română cu viu entuziasm sprijinește acțiunea de primenire și solidaritate a națiunii române, acțiune menită de a arăta lumii că neamul nostru e vrednic de libertate desăvârșită națională și în stare să se conducă singur pe sine.

Conștie de marea însemnătate pentru soarta neamului a acestei clipe istorice, femeia română cu mândrie și demnitate asteaptă înfăptuirea idealului nostru național, la a cărui împlinire va conlucra din toată puterea sa!

Trăiască Consiliul Național Român!

Adresa se primește cu urale la adresa șfatului. În urma acesteia cește doamna Eugenia Tordășianu, proiectul de manifest care stărnește puternice valuri de însufletire. Manifestul e următorul:

Dragi surori!

În trecutul furtunos al neamului nostru femeia, alături de bărbat, și-a luat cu credință neclintită și cu adevărat eroism partea sa din mulțimea durerilor și din puținile bucurii, ce ni le-a trimis ursita.

În lupta pentru existență din zorii zilei și până în noapte a stat în brazdă alături de soțul ei, ajutându-i și îndulcindu-i amarul cu dragălașia sa. Dar în acelaș timp i-a crescut copiii în frica Domnului și în dragostea neamului și a dulcelui nostru grai.

Dacă fiii neamului au plecat la luptă cruntă, femeia i-a îmbărbătat, de multeori s'a năpustit alături de ei asupra dușmanilor și focul sfânt al iubirii de moșie le-a dat puteri să învingă!

În vremuri de liniște până când mâinile ei harnice depănă lâna ori chindisea o iie, versul ei duios turnă în cântece bătrânești vitejia românească și împletea în cunună de versuri amintirea eroilor.

Deodată cu firul din caier se torceau și firele strălucitoare ale doinei și horei și gospodăria sa modestă eră împodobită cu datinile și moravurile simple, curate, de o feciorelnică moralitate, de un rar bun simț și de o aleasă cinste, chiezășie a trăinicieii neamului nostru.

Ca de atâtea ori în trecut, neamul nostru și azi trece prin o grea cumpănă. După un războiu cumplit, de aproape cinci ani, care a cernit inimi nenumărate, se iverse la orizont aurora împurpurată de sângele scump al feciorilor noștri, ca o mărețată prevestire a soarelui libertății, ce are să răsără în sfârșit și pentru neamul românesc. Am vrea, ca acest soare de mult și cu dor așteptat, când își va deschide pleoapa, să poată salută în sufletele tuturor românilor o adevărată sărbătoare. Să ne curățim simțirile pentru această sărbătoare! Și mai ales să curățim și să îmbălânzim firea înăsprită de război a bărbaților și copiilor noștri, ca în timpul acesta de cumpănă și prefacere să nu și păteze mâinile și haina de praznic prin omor și jaț.

Așadar la muncă, dragi surori! Locul nostru mai mult ca oricând este lângă bărbații și copiii noștri. Să fim ingerul blândetii și al iubirii, care le potolește mânia, trezind în ei dragostea de frate și respectul pentru bunul deapropaelui.

Vrem, ca poporul nostru să primească mult așteptatul soare al libertății popoarelor cu aceeaș curățenie sufletească, cum primește sfânta cumnecătură în fața altarului dumnezeiesc. Vrem, ca neamul nostru să poată sta cu față curată înaintea desrobitorilor săi și să ocupe cu cinste, ca popor stimat locul ce i se face și lui între neamurile mari ale lumii.

La muncă, surori!

Acum să începem și noi război împotriva volniciilor și pentru pacea curată dintre neamuri.

Trăiască pacea!

Trăiască neamul românesc de pretutindenea!

Sibiu în 12 Noemvrie 1918.

Femeile române din Sibiu.

În fine se delegă din sinul adunării următorul comitet:

Prezidentă: Doamna Dr. Ioan Rațiu. Viceprezidentă: Doamna Catinca Bărseanu. Secretară: D-șoara Dr. Eleonora Lemenyi. Membre: Domnele Dr. Russu, I. Bardoși, E. Tordășianu, V. Dr. Stroia, V. Popoviciu, E. Bucșa, M. Brote, O. Dr. Deleu, L. Dr. Fruma, L. Dr. Bologa, Agnes Dr. Măcelar, E. Poponea, E. Petrașcu și V. Boiu.

Comitetul are chemarea ca stând în legătură cu șfatul național român din Sibiu să lucreze pentru trezirea femeii române din Sibiu și jur la muncă conștie pentru fericirea neamului.

Știrile zilei

Protest. Corespondența slavă vestește: Consiliul național român a protestat la consiliul de stat în Viena și la consiliul național unguresc din Budapesta, împotriva faptului ca soldații și ofițerii români să facă jurământ pe tricoulul maghiar. Guvernul Károlyi a declarat, că ofițerii și soldații români și slovaci au să facă jurământul pe steagul lor românesc sau slovac, și că vor fi retribuiți ca și până acum.

Serbare în Paris. De bucuria încheerii armistițiului, Parisul a arborat stindarde în ziua de 13 Noemvrie 1918. Glasul clopotelor, la toate bisericile, a vestit poporului evenimentul mult dorit.

Glasul Ardealului. Primim la redacție numărul 2 (primul număr nu l-am primit) al ziarului Glasul Ardealului, care apare zilnic în Brașov sub conducerea unui comitet de redacție și ca organ al Șfatului național român din țara Bărsei.

Adunare în Cohalm. În 6 l. c. s'a constituit în Cohalm consiliul național român din loc și împrejurime. Prezident al consiliului este profesorul Ioan Iosif, comisar civil judecătorul dela tribunal George Repede, ear șeful legiunii române este George Fuciu. Organizarea comunelor se urmează.

† Dr. Andrei Murașanu, notar la tribunalul din Seghedin, și fiul fostului compozitor român Iacob Murașanu, a răposat în șpitalul din Seghedin în etate de abea 28 ani. Eternă-i fie pomenirea!

Instrucția în afacerea asasinării lui Tisza. Instrucția pornită asupra omorării contelui Ștefan Tisza a dovedit următoarele: Șeful de post al jandarmilor cari făceau pază înaintea casei lui Tisza, declară că o mulțime de 60-70 persoane i-a atacat și i-a dezarmat. În urmă au forțat poarta casei, și 6 soldați, însoțiți de un civil, au pătruns în locuința lui Tisza și au comis ateitatul. Soldații erau din acelaș regiment și toți înarmați.

Rectificare. În articolul «S'a schimbat vremea» publicat în Nr. 116 la șirul 5 de jos în loc de congresul de pace, citește: congresul național român și congresul de pace.

Revista «Transilvania.» A apărut organul Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român, Nr. 7-12, din anul trecut. Cuprinde raportul general pentru anul 1916; Cronică și un Apel pentru ajutorarea Asociațiunii și a instituțiilor sale.

Să se știe! Pentru concurse și anunțuri publicate în partea tacsabilă a ziarului, redacția de sine înțeles nu-i responsabilă.